
  M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 22-2024, celebrada el día 07 de agosto del año 2024 4 

a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                          Presidente Municipal 7 

Viviana Loaciga Corea                                Vicepresidente Municipal 8 

José Manuel Vargas Chávez                      Regidor Propietario 9 

Grethel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

Esteban Caballero                                       Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                           Regidor Suplente  12 

José Antonio Flores Velázquez                   Regidor Suplente  13 

María de los Ángeles Gómez Jiménez        Regidora Suplente  14 

Doris Alán Muñoz                                        Regidora Suplente 15 

Andrea Cajina Vargas                                Regidora Suplente 16 

José Esteban Latino                                    Regidor Suplente 17 

Rosita Elena Mairena Lanza                        Síndica Propietario 18 

German Antonio Rodríguez Rodríguez       Síndico Suplente 19 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente 20 

Jessie Torres Hernández                            Síndica Suplente 21 

Randy Alvarado Umaña                               Síndico Suplente 22 

 23 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 24 

Chávez, Alcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, Coordinador de Tecnología e 25 

Información Municipal, Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo 26 

Municipal, con la siguiente agenda: 27 

 28 

1. Aprobación de actas anteriores: Sesión Ordinaria N° 18-2024, Sesión 29 

Ordinaria N° 19-2024. 30 



2. Correspondencia  1 

 2 

3. Mociones  3 

 4 

4. Asuntos Varios  5 

 6 

5. Cierre de sesión. 7 

 8 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: señores regidores 9 

propietarios, síndicos propietarios y suplentes, señor Alcalde, don Eladio, 10 

querido público que nos ve y nos escucha por este medio tengan todos muy 11 

buenas tardes. Vamos a dar inicio a la Sesión Ordinaria número 22-2024, la 12 

agenda para el día de hoy tenemos primer punto Aprobación de actas anteriores: 13 

Sesión Ordinaria N° 18-2024, Sesión Ordinaria N° 19-2024, segundo punto 14 

correspondencia, tercer punto mociones, cuarto punto asuntos varios y quinto 15 

punto cierre de sesión. 16 

 17 

Como es costumbre de este Concejo antes de iniciar al desarrollo del orden del 18 

día ponernos en manos del Señor para que nos guie, nos ilumine vamos a iniciar 19 

con la oración; 20 

ARTICULO PRIMERO 21 

APROBACION DE ACTAS ANTERIORES 22 

 23 

Acta N°18-2024: Ordinaria en discusión: 24 

 25 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: tenemos la de la 26 

Sesión Ordinaria número N° 18-2024 ¿si algún compañero o compañera tiene 27 

algo que externar referente al acta?  28 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión Ordinaria 29 

N°18-2024 30 



Acta N°19-2024: Ordinaria en discusión: 1 

 2 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: tenemos la de la 3 

Sesión Ordinaria número N° 19-2024 ¿si algún compañero o compañera tiene 4 

algo que externar referente al acta?  5 

 6 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal de La Cruz, dice: Muchas 7 

gracias señor Presidente Municipal, buenas tardes estimados miembros de este 8 

honorable Concejo Municipal, señora Vicealcaldesa, compañeros funcionarios 9 

Municipales que hoy nos acompañan en la sesión ordinaria, a los ciudadanos y 10 

vecinos que tienen oportunidad de observar y escuchar esta sesión, un cálido 11 

saludo para todos y para todas, esta sesión ordinaria número 19-2024 yo estuve 12 

ausente, fue la sesión ordinaria del 24 de julio, hice todo el esfuerzo  13 

humanamente posible para acompañarlos, yo le doy el valor que corresponde a 14 

esta posibilidad de estar con ustedes en la sesión ordinaria pero bueno por 15 

responsabilidades propias del cargo ese día me correspondió atender 16 

compromisos dentro  del marco de la celebración del Bicentenario, estaba la 17 

sesión solemne de la Asamblea Legislativa, luego la sesión solemne de Corte 18 

Plena , estuvimos también en la presentación de la moneda conmemorativa del 19 

Banco Central de Costa Rica y en todos esos espacios consideré importante la 20 

presencia de nuestra Municipalidad dentro del marco de este importante 21 

celebración pero sí tuve la oportunidad de cuando luego observar la sesión, yo 22 

ese día llegué casi a las 11 de la noche a La Cruz, salí a las 5 de la mañana, y 23 

muy triste por lo que se dio en la sesión, lamentable porque cuando uno invita a 24 

su casa a un grupo a una representación que nos representó, al cantón, y no 25 

representó a los regidores ni representa a la Municipalidad, representa a la 26 

juventud  de este cantón, fue lamentable la forma de las diferentes aseveraciones 27 

que se hicieron en esta sala de sesiones, yo asumo que ellos venían con toda la 28 

motivación de saber que la máxima autoridad política de este cantón les convocó 29 

para reconocerles y lamentablemente se desvió totalmente, y se desvirtuó la 30 



naturaleza de lo que se pretendía, entonces pues públicamente les pido 1 

disculpas porque la idea nace de este Alcalde, a los jóvenes y a las 2 

representaciones que estuvieron acá, por lo menos para mi parecer en un 3 

momento tan fuera de lugar, y pues no puedo dejar pasar eso y jamás lo voy a 4 

dejar de pasar porque se hicieron una serie de afirmaciones, mi ausencia pues 5 

obviamente alguna de las consultas sobre las afirmaciones quedaron sin 6 

respuesta y quiero aprovechar al espacio de la revisión de esta acta para 7 

contestar a la señora regidora Gretel Salazar,  yo sí tengo que decir que todas 8 

las afirmaciones que hizo que fueron muchas en realidad, en las dos 9 

intervenciones que puede observar, no puede decirle al Concejo Municipal que 10 

no puede sentirse orgulloso de esos jóvenes porque eso fue parte de lo que dijo 11 

indicó también que estábamos hundidos en drogas que aquí los jóvenes no 12 

tenían oportunidades más que para tomar licor, consumir drogas y otras 13 

aseveración que prefiero no expresarla, y de alguna forma trasladó la 14 

responsabilidad indirectamente diría yo a la Municipalidad o al Concejo 15 

Municipal, o a nosotros y en esto yo siempre he mantenido la consideración que 16 

todos tenemos responsabilidades, absolutamente en una sociedad todos los 17 

actores que están en la sociedad deben de involucrarse para resolver los 18 

problemas porque no es cierto que solo con deporte vamos a resolver los 19 

problemas que tenemos, que son de toda naturaleza, pero tampoco es cierto que 20 

estamos en el fondo del abismo o el fondo del paso como quiera verse, si es 21 

preocupante y en eso todos somos conscientes, las situaciones que se dan no 22 

solo en este cantón sino de nuestro país y en nuestra sociedad como tal, y a 23 

nosotros nos eligen nuestros vecinos porque creen que nosotros tenemos la 24 

capacidad, y hablo de nosotros hablo de todos para atender y resolver muchos 25 

de los problemas, y efectivamente el problema el que se habló en ese momento 26 

pues es muy cierto, pero se hicieron señalamientos pues que yo sí quisiera como 27 

alcalde por lo menos tener la oportunidad hoy dado que ese día estaba ausente 28 

de aclarar, yo sí pude ver una profunda contradicción en las cosas que se dijeron 29 

porque cuando uno habla de deporte habla en deporte  de manera general y no 30 



se vale aprovecharse de la presencia de las delegaciones que ganaron medalla 1 

para decir que esas son las delegaciones que están abandonadas, y yo no estoy 2 

diciendo que todo esté bien yo sé que hay mucho por hacer, pero pues en 3 

primera instancia el comité de deportes tiene una responsabilidad en el cual 4 

nosotros debemos de, que en eso comparto con la señora regidora, 5 

acompañarles, totalmente de acuerdo, pero uno asume una responsabilidad 6 

porque uno tiene la capacidad para hacerla, si no la tiene pues mejor no la 7 

asumo, y en eso el Concejo pues tiene también la obligación de nombrar 8 

personas que tengan esa capacidad para asumir esa responsabilidades 9 

entonces no se vale decir de que muchas de las cosas que se dijeron, en el 10 

cantón de La Cruz y abro el cantón, solo en el centro de La Cruz tenemos tres 11 

gimnasios, están en manos del Ministerio de Educación Pública es cierto, a 12 

diferencia por ejemplo de La Garita que no tiene, o Santa Cecilia que no tiene, 13 

no tienen cancha techada, bueno, con la condiciones que nosotros tenemos 14 

nosotros acá en los tres colegios del centro de la Cruz, Entonces ahí lo que falta 15 

de alguna manera es coordinación, articulación, comunicación, trabajo con el 16 

Ministerio de Educación Pública, yo veo en otros cantones donde se hace si es 17 

posible hacerlo, pero simple y sencillamente no asumimos ese rol, y yo he 18 

hablado con los directores, y bueno los directores de alguna manera a mí me ha 19 

tocado interferir a veces para que se les facilite a los jóvenes, y bueno la verdad 20 

es que a veces los directores pues yo no les quito la razón porque no existen las 21 

formas correctas para hacer ese trabajo, se habló sobre el tema de las 22 

transferencias, los recursos del comité de deportes, yo por aquí tengo los datos, 23 

en ello pasado se le transfirieron ciento y resto de millones al comité de deportes 24 

el monto ha venido en ascenso, se le transfiere el establecido por ley, el 3% y 25 

podemos transferir más si este, si así lo determinamos mediante un estudio 26 

financiero, pero es que yo aquí no me quiero adelantar, bueno va a saber el 27 

informe de auditoría para darse cuenta que primeramente el Comité de Deporte 28 

hay que arreglarlo, tenemos que hacer mucho ahí para que los recursos utilicen 29 

de la mejor forma posible, o de forma eficiente como lo pide la señora regidora 30 



porque habló como miembro del comité de deportes no habló como regidora, y 1 

en eso pues hay muchísimo por hacer, pero bueno, el Concejo Municipal tendrá 2 

que hacer la revisión de esa auditoría para analizar qué medidas correctivas y 3 

qué plan de mejora se hace para que al final se pueda hacer lo que corresponda 4 

con el deporte de este cantón, se señaló el tema de la intervención que hace la 5 

Municipalidad con las canchas de fútbol, cinco canchas, erróneamente la señora 6 

regidora indicó que dos canchas en una misma comunidad lo cual no es cierto, 7 

no es cierto eso,  como les digo yo no estaba presente, pero yo hago un llamado, 8 

aquí yo escuché aplausos porque se escuchó bonito decir no solo fútbol 9 

tenemos, aquí también estaba  balonmano efectivamente y estaba fútbol sala, 10 

pero es que no podemos sentarnos a intentar dividir al deporte del cantón, y por 11 

eso repito lo que conocen Los Palmares, quién me va a decir a mí que la cancha 12 

de Los Palmares no requería una intervención, La Lajosa no tenía cancha y fue 13 

incluida, el distrito de La Garita, entonces no merecen no necesitan esa cancha, 14 

siempre lo he dicho Colonia Bolaños, a mí me da pena uno de los pueblos de 15 

entrada a nuestro cantón y ahí lo que vieron pedregal, y bueno no creamos que 16 

las cosas se hacen de forma antojadiza o por ocurrencia, las cinco canchas que 17 

se están interviniendo obedecen a necesidades que hemos determinado, y 18 

erróneamente se dice que el presupuesto extraordinario que cómo es posible 19 

que solo canchas, bueno esas canchas están aprobadas y acordadas desde el 20 

presupuesto extraordinario anterior, no es de este presupuesto, o sea esto es un 21 

proyecto que viene desde el Concejo Municipal anterior, y bueno ya con 22 

compromisos contractuales de la Municipalidad donde no puedo decir yo bueno 23 

vamos a dejar de hacer dos canchas para que podamos hacer otra, en  el 24 

extraordinario que bien menciona la señora regidora, es cierto son 1200 millones, 25 

hay plata dice, 1200 millones, bueno de los recursos que hay ahí más, casi mil 26 

millones son recursos específicos que ya vienen comprometidos por diferentes 27 

Leyes, transferencias para el mismo comité de deportes, juntas de educación, O 28 

sea no es cierto que hay de 1200 millones como se hace  creer a los jóvenes 29 

que estaban aquí presentes, no es cierto que hay esa cantidad de plata 30 



disponible para hacer una cancha techada y para hacer una cancha 20 por 40, 1 

cuando aquí hace cuatro o cinco años los recursos se destinaban en, y yo eso 2 

no lo critico porque  al final también son instalaciones que las comunidades le 3 

sacan provecho, en redondeles, en campos feriales, se le asignó a una comisión 4 

de fiestas casi 30 millones para hacer las fiestas y al final no hubo utilidades, 5 

entonces concuerdo que la señora regidora de que el deporte es fundamental y 6 

lo estamos haciendo, pero queremos hablar y señalar, por eso digo que hay una 7 

profunda confusión, hablamos del deporte pero señalamos que está mal invertir 8 

en las canchas de fútbol, si hará dos canchas que van ese presupuesto 9 

extraordinario son la de Tempatal, entonces hay que decirle a Tempatal no esa 10 

cancha no es necesaria, y la cancha de San Rafael, una de las comunidades 11 

más alejadas del centro de la Cruz, y va también camerinos para la cancha de 12 

barrio Fátima, va iluminación para la cancha del Jobo, estamos invirtiendo en 13 

deporte y es que el fútbol no es deporte o es que esas comunidades no merecen 14 

eso, y va también un recurso limitado porque estamos hablando de esos 1200 15 

millones que se hablan, son solo 200 millones de recursos libres y la mitad de 16 

eso va para el estadio, y no es suficiente, no, entonces no se vale eso, vean 17 

nosotros podemos tener muchísimas diferencias, y eso es parte de la tolerancia 18 

que debemos de aprender a tener acá, pero ojalá siempre sea dentro del marco 19 

del respeto, siempre sea dentro del marco de la razonabilidad, yo comprendo 20 

que  hay muchísimas necesidades, muchísimas prioridades, es que si 21 

probablemente si lo hubiéramos metido recursos al polideportivo, que el 22 

polideportivo hace poco lo  iluminamos, 14 millones, ahí no se podía después de 23 

las 5 de la tarde llegar, bueno recuperamos ese espacio público ahí está, 24 

iluminamos la cancha de Cuajiniquil y de Santa Cecilia, entonces pues se ha 25 

dado una importancia al tema de la inversión en el deporte y yo en eso concuerdo 26 

de que es fundamental pero también hay otras realidades, en las que también 27 

tenemos una deuda, porque probablemente aquí traemos a los grupos de cultura 28 

y nos van a reclamar porque en cultura, quién no puede o quién nos va a discutir 29 

que la cultura es parte integral en el desarrollo de la sociedad, quién va a discutir 30 



que el arte es importante y cuánto estamos invirtiendo en arte, cuánto estamos 1 

invirtiendo en música, o sea todas esas acciones son fundamentales pero eso 2 

es un proceso que debe ser sostenido en el tiempo, y lo repito, los recursos de 3 

ese presupuesto extraordinario pues se discutieron, se analizaron por este 4 

Concejo Municipal, se les explicó y me parece incorrecto hacer caer sobre todo 5 

a jóvenes en la sensación de que no se están haciendo los esfuerzos dentro de 6 

la realidad presupuestaria que nosotros tenemos que yo quisiera que fuese 7 

distinta pero no lo es nuestra realidad y en toda esa realidad tenemos 8 

muchísimas comunidades y más de 30,000 habitantes en este momento que 9 

atender, dentro de la visita y aprovecho el espacio, que realizamos y las 10 

reuniones que sostuvimos y yo creo que en algún momento lo he comentado, se 11 

los he comentado por eso a mí me parece incorrecto afirmar algunas cosas y no 12 

decir toda la verdad, ustedes saben muy bien nosotros tenemos un terreno a la 13 

parte de la iglesia Shikinah,  que por un tema que se compró con recursos 14 

específicos no se podía utilizar para otro fin, fuimos a la asamblea legislativa, le 15 

cambiamos el destino, esa área está destinada para construir un gimnasio 16 

municipal, dentro de la reunión y las prioridades, cinco prioridades que no solicito 17 

el señor presidente de la república, una de ellas ya tenemos avanzado el 18 

proyecto de la construcción de un gimnasio municipal para todo el cantón de la 19 

Cruz, para este cantón que no lo tenemos y que vendría a resolver parte de los 20 

problemas que tenemos en el tema de la infraestructura deportiva, pero yo sí 21 

tengo que decir y tengo que defender la inversión que se hace en el deporte en 22 

su totalidad no por una disciplina, todas son importantes y todas son necesarias, 23 

pero sea béisbol, sea fútbol,  balonmano, boxeo o la disciplina que sea, mientras 24 

esa disciplina le esté dando la oportunidad a nuestros jóvenes de hacer cosas 25 

positivas independientemente de las condiciones en la que tengamos, porque el 26 

ser humano entre mayores de adversidad más florece sus capacidades y más 27 

personas y más humanos y más ciudadano  se va a convertir, porque yo he 28 

conocido gente que aquí vive la parte de un colegio y no estudia, y conozco gente 29 

que viene y viaja tres horas cuatro horas o 5 horas, se levantan a las 3 de la 30 



mañana y al final son grandes profesionales, por qué porque las condiciones de 1 

adversidad muchas veces nos hace sacar lo mejor de nosotros, pero yo sé yo 2 

entiendo que tenemos muchísimo por hacer, pero al final sí les tengo que decir 3 

que lamentablemente para mí y por eso pido las disculpas a los presentes en 4 

ese momento y a los que fueron invitados, esa no era naturaleza de ese 5 

reconocimiento, jamás, lamentablemente en algún momento de ese 6 

reconocimiento a los jóvenes Nos desviamos de la naturaleza del mismo y al 7 

final pues no se logró el objetivo que se pretendía lamentablemente, porque yo 8 

sé que los muchachos se hicieron un gran esfuerzo para estar acá y 9 

acompañarlos a ustedes, de mi parte pues les digo se hizo un llamado a la Unión 10 

y yo creo que eso es lo que más añoro aquí, si hay alguien que lo añoro soy yo, 11 

a mí me gustaría que todos los acuerdos salgan de manera unánime, que todo 12 

mediante una discusión un diálogo un análisis donde se evacuen las consultas 13 

todo sea aprobado, yo quisiera eso, eso es unión, y en eso pues yo sé que debe 14 

de prevalecer un diálogo y siempre estaremos abiertos a escucharles a que 15 

ustedes planteen lo que consideren necesario, porque yo siempre he creído que 16 

aquí todos estamos por un mismo fin, se supone que todos queremos lo mejor 17 

para este cantón, y yo he sido de las personas que siempre trato de y le pido a 18 

Dios que me dé tolerancia y sabiduría para que podamos hacer el mejor equipo 19 

posible, porque para eso estamos acá, yo sé que no es fácil pero a veces uno 20 

siente que uno va para el norte y alguien va para el sur, y si tengo que 21 

devolverme a traerlo lo voy a ir a traer porque al final de eso se trata, se trata de 22 

que todos tratemos de compartir una visión y no creamos que aquí tampoco nos 23 

ponemos a hacer las cosas de manera ocurrente, existen procesos de 24 

planificación, existe la municipalidad tiene los espacios correspondientes para 25 

que podamos trabajar de manera planificada, pero no creamos que en dos 26 

meses que tengo de estar acá todos los proyectos que yo quisiera que se 27 

realicen se van a hacer cuando tenemos 55 años de ser cantón y muchos no se 28 

han hecho en todo este tiempo y los presupuestos seguirán siendo limitados 29 

entonces vamos a tener que hacer muy astutos y muy estratégicos y muy 30 



inteligentes para que estos cuatro años en los que vamos a estar acá, cada una 1 

de las decisiones que cada uno de ustedes y cada uno de nosotros vaya a tomar 2 

de verdad vaya a impactar en las principales preocupaciones,  problemáticas 3 

que tienen este territorio, eso está en cada uno de nosotros y bendito sea dios 4 

que ojalá el 30 de abril del 2028 si Dios nos da vida y salgamos de acá salgamos 5 

con la frente en alto  que lo hicimos de la mejor manera posible, y muchas de las 6 

situaciones que en este momento se convierte en probablemente en las 7 

principales preocupaciones que cada uno de ustedes y yo tengo estén resueltas, 8 

pero para eso el único secreto que tenemos es trabajar, y si lo hacemos en 9 

equipo lo vamos a lograr, si no pues probablemente vamos a pasar aquí y los 10 

problemas que hoy tenemos como principales se van a multiplicar, así que pues 11 

quería hacer esa aclaración, muchas gracias señor presidente las disculpas tal 12 

vez me abusé un poco en el tiempo. 13 

 14 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 15 

señor Alcalde, creo que estábamos por dar la aprobación del acta, entonces les 16 

hago la propuesta compañeros, si están de acuerdo con el acta de La sesión 17 

ordinaria 19-2024, si están de acuerdo compañeros quedaría aprobada en firme 18 

definitivo y dispensado del trámite de comisión con cinco votos a favor, regáleme 19 

un momento compañeros voy a hacerle una consulta a secretaría. 20 

 21 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión Ordinaria 22 

N°19-2024 23 

 24 

ARTICULO SEGUNDO 25 

CORRESPONDENCIA 26 

 27 

1.- Se conoce oficio MLC-SCM-OF-025-2024, firmado por la señora Whitney 28 

Bejarano Sánchez, Secretaria Municipal, en el cual indica:  29 

 30 



La suscrita Whitney Bejarano Sánchez, en calidad de Secretaria del Concejo 1 

Municipal de La Cruz, procedo a indicar que, debido a que actualmente el 2 

Departamento de Secretaria de Concejo Municipal de La Cruz se encuentra con 3 

alto volumen de trabajo, es que solicito que la solicitud presentada el día 17 de 4 

Julio del año 2024, firmada por la señora Grethel Salazar Martínez, Regidora 5 

Propietaria, se me brinde una prórroga de 10 días hábiles iniciando el día de hoy 6 

para proceder a remitir toda la información solicitada en la presente documento, 7 

debido a que la solicitud es de tramitación compleja, ya que la información que 8 

se solicita demanda de mucho tiempo debido a la cantidad de información 9 

certificada  que se solicita. Lo anterior, actuando bajo el principio de eficiencia y 10 

mejoramiento continuo en los trámites Administrativos, así mismo, el 11 

cumplimiento de los plazos establecidos por la Ley General de Administración 12 

Publica. 13 

 14 

La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria Municipal, dice: En este caso 15 

pues yo procedí a entregárselo a la señora Gretel Salazar el día de hoy pero no 16 

fue recibido. 17 

 18 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Compañeros y 19 

compañeras si alguien tiene que externar, tiene la palabra la regidora. 20 

 21 

La señora Gretel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Gracias bueno 22 

primero que todo, quiero referirme a este documento que yo le hice solicitud en 23 

secretaría y no a este Concejo, el 17 de julio de este año yo solicité una 24 

información que para mí es de importancia y de urgencia, porque necesito aclarar 25 

una duda que tengo que en su momento también le dije a Julio necesitaba hacer 26 

unas averiguaciones porque si me correspondía juramentarme en el órgano y lo 27 

iba a hacer pero si no me correspondía no, entonces esa información para mí es 28 

sumamente importante que me la den, ya pasaron de hecho los 10 días, y yo la 29 

necesito yo no puedo dar más prórroga, por lo menos el día que yo conversé con 30 



Whitney le dije que por favor que yo sabía que era bastante información pero 1 

que me urgía cierto tema, entonces  le pido que por favor me la brinde lo más 2 

pronto posible, con el tema referente a las fiestas cívicas 2023. 3 

 4 

La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria Municipal, dice: Muchas 5 

gracias señor Presidente, bueno efectivamente cuándo se entregó la solicitud 6 

ella me indicó que me podía tomar el tiempo más sin embargo sabía verdad que 7 

la Ley me amparaba en lo que son 10 días verdad más sin embargo, yo procedí 8 

a solicitar el día de hoy lo que es la prórroga porque efectivamente el 9 

departamento de secretaría ahorita se encuentra súper recargado, estamos 10 

hablando de un presupuesto extraordinario 01, si no me equivoco está en camino 11 

el presupuesto extraordinario 02, también hay que hacer funciones diarias del 12 

departamento, como es de elaboración de actas, tenemos un expediente de la 13 

comisión de fiestas cívicas 2024 que anda alrededor de 2000 copias certificadas, 14 

esto es un trabajo verdad que requiere pues mucho tiempo y también es 15 

importante indicar que solo le puede hacer en este caso secretaría, no asistente 16 

de secretaría, pues yo tengo toda la intención y obviamente estamos trabajando, 17 

tratando de acomodarnos pero no se puede hacer todo al mismo tiempo, 18 

entonces yo en su momento lo conversaba también con el señor Alcalde y el 19 

señor Presidente, que me indicara en este caso a qué le doy prioridad, al 20 

presupuesto o a la solicitud, yo no estoy diciendo verdad que sea menos ni más 21 

importante simplemente que en mi caso pues no puedo hacer las cosas todo al 22 

mismo tiempo entonces trato de ir ajustándome como a los plazos yo sé que ella 23 

requiere la información que para ella es súper importante, yo me pongo a pensar 24 

es bastante información es bastante estamos hablando que son unas 35 a 40 25 

actas certificadas, es bastante y también tengo que ajustarme al tiempo de mi 26 

compañero porque los audios tendría que solicitárselos también a Eladio, que de 27 

hecho el día de mañana estaría mandando el correo donde se me faciliten los 28 

audios que también se encuentran en la plataforma pero bueno es una solicitud 29 

y hay que atenderla yo no digo lo contrario solamente que en mi caso se me ha 30 



dificultado demasiado porque no puedo sacar todo al mismo tiempo y pues en 1 

este caso le he estado dando un poco de prioridad por ejemplo el presupuesto, 2 

el día de ayer se sacaron todos los expedientes de las comisiones de fiestas 3 

cívicas 2024, que han venido también ahí, teníamos también el expediente de 4 

Adral que lo estaba pidiendo la fiscalía, y en ese trazo también se ha recargado 5 

también a secretaría con la contestación de oficios emitidos por la Contraloría 6 

General de la República, aparte de lo que se me envió el Concejo Municipal y lo 7 

que se me consultó directamente en calidad de secretaria del Concejo Municipal, 8 

entonces pues en este caso, voy a tratar de esforzarme de sacar lo más pronto 9 

posible pero en este caso pues sí quiero indicar verdad que se procedió a 10 

entregar pero en este caso pues no fue recibido también verdad. 11 

 12 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 13 

señora secretaria, si alguien tiene algo que externar, creo yo que, tiene la palabra 14 

señor alcalde. 15 

 16 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Muchas gracias señor 17 

Presidente, yo sí debo de reconocer lo que dice la Secretaría Municipal estos 18 

han sido y son días muy complejos, de presupuestos como bien lo indica, 19 

certificaciones de expedientes, ahora estamos viendo también otro expediente 20 

grandísimo que tiene que elaborar, y en el cual también tiene plazos,  en materia 21 

pues de recursos decirles que si lo tienen a bien podríamos revisar con la 22 

secretaria creo que no hay mucho en horas extras pero tratar de hacer un 23 

acuerdo para que ese tiempo pueda ser el menor posible, pero yo totalmente 24 

secundo lo indicado por Whitney de que la cantidad de trabajo en este momento 25 

es demasiado y es pues difícil verdad, sobre todo cuando se solicita información 26 

de carácter muy complejo y en eso pues yo les pido la consideración a todos 27 

porque también tenemos bueno ya lo indicó ella la fiscalía encima y una serie de 28 

solicitudes que también pues son de carácter hasta legal y urgente, pero bueno 29 

dentro del acuerdo que tomen ustedes si lo tienen a bien si pueden solicitar a la 30 



administración se revise si dentro de las posibilidades  hay los recursos para 1 

autorizar algunas horas extras y que podamos sacar esta cantidad de trabajo en 2 

el menor tiempo posible para cumplir con todas las solicitudes que tiene la 3 

secretaría. 4 

 5 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 6 

señor alcalde, yo creo que yo voy a ser muy enfático en lo que voy a decir, todos 7 

los documentos son importantes, pero yo creo que en algún momento como 8 

Presidente yo solicité esa voluntad de parte de los regidores donde estábamos 9 

en una sesión de audiencia y teníamos tres documentos de urgencia y no hubo 10 

ese apoyo y ahora es muy fácil  venir a solicitar me urge y ya, creo yo que son 11 

cosas como ese a veces el señor Alcalde nosotros a veces tenemos que poner 12 

las cosas en equilibrio cuando a mí necesitan y cuando no no, lo que indica la 13 

señora secretaria creo que es una vivencia que se ha tenido en el departamento 14 

y a veces muchas veces nosotros no valoramos eso, los que estamos cerca en 15 

su momento la señora Vicealcaldesa, ahora en mi momento como Presidente 16 

sabemos el recargo que tiene, pero aquí no se está haciendo de que no se va a 17 

responder, claramente se va a responder, lo único que está necesitando es un 18 

aporte en este caso como su jefatura superior que es el Concejo Municipal es 19 

una prórroga para poder cumplir con el tiempo de esto, entonces  no sé 20 

compañeros, solicitarles que se le otorgue una prórroga de 10 días hábiles a la 21 

señora secretaria para que cumpla con lo solicitado igual coordinar con Alcaldía 22 

para verificar recursos para tiempo extraordinario, si están de acuerdo 23 

compañeros y compañeras, serían cuatro votos a favor y uno en contra, tendría 24 

que hacer su debida justificación señores regidora. 25 

 26 

La señora Gretel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Gracias, primero 27 

que todo porque mi amparo a los días que están establecidos, y a la 28 

responsabilidades que tengo y ya el tiempo ha corrido entonces en ese sentido 29 

digamos si le van a dar a ella, bueno a la Municipalidad perdón que se encargue 30 



de buscar recursos para que ella pueda trabajar en eso no me opongo pero con 1 

el tiempo de la documentación que yo ocupo sí me voy a oponer porque como 2 

dije antes hay información que necesito y la necesito prácticamente rápido, yo 3 

con ella fui clara, le dije este y este punto puede esperar yo la comprendo que 4 

tiene mucho trabajo y demás pero este sí me urge, entonces yo no puedo seguir 5 

esperando 10 días más. 6 

 7 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 8 

señora regidora por su justificación, entonces quedaría con cuatro votos a favor 9 

y uno en contra, quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado el trámite 10 

de comisión. 11 

 12 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 13 

 14 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba prorroga 15 

de 10 días hábiles a la señora Secretaria Municipal para que cumpla con lo 16 

solicitado, igual, coordinar con la Alcaldía Municipal para verificar recursos para 17 

tiempo extraordinario. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN 18 

FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A 19 

FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, 20 

José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea) 1 E CONTRA (Grethel 21 

Salazar Martínez).  22 

 23 

2.- Se conoce oficio MLC-SCM-OF-029-2024, firmado por la señora Whitney 24 

Bejarano Sánchez, Secretaria Municipal, en el cual indica:  25 

 26 

La suscrita Whitney Bejarano Sánchez, en calidad de Secretaria del Concejo 27 

Municipal de La Cruz, procedo solicitar al Concejo Municipal que se proceda a 28 

solicitar a los integrantes de la Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2024, se 29 

realice el enderezamiento administrativo de los expedientes entregados como 30 



respaldo del informe Final Económico de las fiestas Cívicas La Cruz 2024, a 1 

efectos de que se acredite por separado cada factura, es decir, que se plasme 2 

una factura por cada folio, es importante indicar que la presente solicitud se 3 

requiere de una atención priorizada debido a los plazos de Ley.  4 

 5 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchísimas 6 

gracias señora secretaria, si alguien tiene que externar algo al respecto de la 7 

nota, sino que se proceda a solicitar a la comisión de fiestas cívicas la cruz 2024, 8 

que proceda con la solicitud en el  presente oficio en un plazo de 5 días hábiles 9 

con el objetivo de que se proceda con el trámite correspondiente, ¿si están de 10 

acuerdo compañeros y compañeras?,  quedaría aprobado en firme definitivo y 11 

dispensado del trámite de comisión con cinco votos a favor. 12 

 13 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 14 

 15 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita a la 16 

Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2024, se proceda a realizar el 17 

enderezamiento administrativo de los expedientes entregados como respaldo del 18 

informe Final Económico de las fiestas Cívicas La Cruz 2024, a efectos de que 19 

se acredite por separado cada factura, es decir, que se plasme una factura por 20 

cada folio, esto en un plazo de 5 días hábiles. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 21 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 22 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús 23 

Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y 24 

Grethel Salazar Martínez). 25 

3.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0414-2024, firmado por el señor Luis Alonso 26 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual indica:  27 

 28 

Por este medio procedo a remitir Plan Presupuesto Extraordinario N°. 02-2024 29 

por el monto de ¢363 085 773,84 (TRESCIENTOS SESENTA Y TRES 30 



MILLONES OCHENTA Y CINCO MIL SETECIENTOS SETENTA Y TRES CON 1 

84/100), distribuido por programas presupuestarios de la siguiente manera: 2 

PROGRAMA III: Inversiones, el monto de ¢363 085 773,84 (Trescientos sesenta 3 

y tres millones ochenta y cinco mil setecientos setenta y tres con 84/100). 4 

Dicho presupuesto está compuesto por recursos del superávit libre resultado de 5 

Ajuste a la Liquidación Presupuestaria del año 2023, aprobado mediante ajuste 6 

a la Liquidación Presupuestaria del año 2023 mediante acuerdo #2-7 de la 7 

Sesión Ordinaria #16-2024 verificada por La Municipalidad de La Cruz 8 

Guanacaste, el día 10 de julio del año en curso e ingresos ordinarios 9 

provenientes de transferencia realizada por el Ministerio de Obras Públicas y 10 

Transportes, monto pendiente de presupuestar para el periodo 2024, partida 001 11 

según alcance Nº. 245 al diario oficial La Gaceta Nº. 229 del 11 de diciembre 12 

2023. 13 

No omito manifestar que se procedió a actualizar la información plurianual 2024-14 

2027, para lo cual se requiere que el Concejo Municipal tome acuerdo de 15 

conocimiento sobre dicha información. 16 

Así mismo, se adjunta el Modelo de guía interna de verificación de requisitos del 17 

bloque de legalidad presupuestario que deben cumplir las municipalidades en la 18 

formulación de su presupuesto inicial y variaciones sujetas a la aprobación 19 

presupuestaria de la Contraloría General de la República, elaborada por la Licda. 20 

Laura Moraga Rodríguez, Directora Financiera. 21 

 22 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchísimas 23 

gracias señora secretaria, si alguien tiene que externar algo al respecto de la 24 

nota, sino se remita a la comisión de Hacienda y presupuesto para su respectivo 25 

análisis, ¿si están de acuerdo compañeros y compañeras?, quedaría aprobado 26 

en firme definitivo y con cinco votos a favor. 27 

 28 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 29 

 30 



ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite ante la 1 

Comisión de Hacienda y Presupuesto, el oficio N°MLC-DAM-OF-0414-2024, 2 

firmado por el señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual remite 3 

Plan Presupuesto Extraordinario N°02-2024 de la Municipalidad de La Cruz, esto 4 

para su respectivo análisis. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN 5 

FIRME, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban 6 

Jesús Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea 7 

y Grettel Salazar Martínez). 8 

 9 

4.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0415-2024, firmado por el señor Luis Alonso 10 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual indicia que por este medio y a solicitud 11 

de la Contraloría General de la República procedo a remitir la Información 12 

Plurianual Ajustada 2024-2027 para trámite de Presupuesto Extraordinario Nº. 13 

01-2024. Lo anterior por cuanto los ítems denominados: Vinculación con 14 

objetivos de mediano y largo plazo, Análisis de resultados de proyecciones de 15 

ingresos y gastos y Supuestos Técnicos utilizados para las proyecciones de 16 

ingresos y gastos fueron transcritos en prosa y la Contraloría General de la 17 

República solicita que se envíe en la plantilla de Excel. 18 

No omito manifestar que se requiere que el Concejo Municipal tome acuerdo de 19 

conocimiento sobre dicha información y el plazo para la presentación de la 20 

misma es el día jueves 08 de agosto. 21 

 22 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 23 

señora secretaria, si alguien tiene que externar algo al respecto, sino que el 24 

Concejo Municipal de la Cruz conoce la información plurianual ajustada 2024-25 

2027 para trámite del Presupuesto Extraordinario número 01 -2024, misma que 26 

fue presentada en la plantilla correspondiente para la presentación plurianual si 27 

estamos de acuerdo compañeros y compañeras, tiene la palabra señora 28 

secretaria 29 

 30 



La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal, dice: 1 

Muchas gracias señor Presidente, solo quería comentar que esa información que 2 

se envía en el presente oficio es una información que la Contraloría General de 3 

la República nos está solicitando tanto a secretaría como a la administración en 4 

este caso donde prácticamente es que se cambie por así decirlo el formato en el 5 

documento que se envió o en el acta iba transcrito en prosa, y ahora están 6 

solicitando que  se envíe en plantilla de Excel, y en mi caso me están pidiendo 7 

una certificación nueva porque hay una para ellos y para mí también hay una 8 

como contradicción a la hora de hacer la certificación lo que se procedió a 9 

transcribir en el acta, y lo otro es que solo pregunto si en cuanto a la votación 10 

debido a que el acuerdo del presupuesto que se mandó a la Contraloría General 11 

de la República iba aprobado en este caso por Marielos, por la señora regidora 12 

suplente, como no se va a variar el contenido de un monto solo es como por así 13 

decirlo el formato, entonces no sé si tendría que ir aprobado por Doña Marielos 14 

o en este caso la aprobaría la señora regidora Gretel, nada más consulto porque 15 

eso tenemos que mandarlo tenemos plazo hasta el día de mañana para 16 

contestar eso a la Contraloría General de la República. 17 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal de La Cruz, dice: Sí en realidad 18 

como lo dice la señora secretaria es un tema  de forma no de fondo,  porque la 19 

información ya fue aprobada y la están pidiendo en otro formato ya sería una 20 

decisión propia entre las compañeras regidoras en este caso la propiedad la 21 

tiene la señora regidora Gretel Salazar si ella quiere votar el documento, porque 22 

asumo que ya leyó el acta no habría ningún problema pero respetando esa 23 

votación de ese día y únicamente es de forma pues también la que le 24 

correspondería por forma más que todo sería a Marielos,  sí Gretel le da el 25 

espacio. 26 

 27 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Está de acuerdo, 28 

quedaría la compañera Marielos, quedaría aprobado en firme definitivo y 29 

dispensado el trámite de comisión con cinco votos a favor. 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, conoce la 3 

Información Plurianual ajustada 2024-2027, para el trámite de Presupuesto 4 

Extraordinario N°01-2024, misma que fue presentada en la plantilla 5 

correspondiente para la información Plurianual. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 6 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 7 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús 8 

Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y 9 

María de los Ángeles Gómez Jiménez, Regidora Suplente).     10 

 11 

5.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0417-2024, firmado por el señor Luis Alonso 12 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual indica:  13 

Por este medio procedo a remitir Modificación Presupuestaria N°.05-2024 por el 14 

monto de ¢79 809 330,18 (Setenta y nueve millones ochocientos nueve mil 15 

trescientos treinta con 18/100). 16 

Dicha modificación fue elaborada con la siguiente finalidad: 17 

- Reforzar las subpartidas de sueldos para cargos fijos, decimotercer mes, 18 

cargas sociales y indemnizaciones para el pago de diferencias salariales por 19 

pago bisemanal (8.33%) del periodo 2009 al 2016, a la funcionaria Marisol 20 

Rodríguez Chaves, por sentencia judicial Expediente N°21-000507-0942-LA y 21 

cancelación de costas e intereses sobre dicho proceso. Dicha solicitud fue 22 

realizada por la Señora María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de 23 

Recursos Humanos y los recursos se rebajan de la Administración General, 24 

Educativo, cultural y deportivo y Mantenimiento de caminos y calles. 25 

- Darle contenido a la subpartida de Indemnizaciones para el pago por este 26 

concepto al Señor Carlos Luis Cubillo Álvarez, Exfuncionario Municipal para el 27 

pago de diferencias salariales por pago bisemanal (8.33%) del periodo 2009 al 28 

2016. Sentencia Judicial Expediente N°21-000503-0942-LA y cancelación de 29 

costas e intereses por dicho proceso. Dicha solicitud fue realizada por la Señora 30 



María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de Recursos Humanos y los 1 

recursos se rebajan de la Administración General, Educativo, cultural y deportivo 2 

y Mantenimiento de caminos y calles. 3 

- Incorporar Modificación presupuestaria de la Unidad Técnica de Gestión 4 

Vial aprobada mediante acuerdo #01 de la Sesión Extraordinaria #03-2024, 5 

celebrada por la Junta Vial Cantonal de La Municipalidad de La Cruz, el día 29 6 

de julio del año 2024 con la finalidad de: reforzar las subpartidas de 7 

mantenimiento y reparación de maquinaria y equipo de producción, 8 

mantenimiento y reparación de equipo de transporte, sumas con destino 9 

específico sin asignación presupuestaria, mantenimiento y reparación de equipo 10 

de cómputo y sistemas de información, equipo y programa de cómputo, 11 

herramientas e instrumentos, sueldos para cargos fijos, salario escolar, 12 

decimotercer mes, cargas sociales, indemnizaciones y bienes intangibles. Lo 13 

anterior para cancelación de diferencias salariales por pago bisemanal (8.33%) 14 

del periodo 2009 al 2016, al funcionario Carlos Hurtado González por sentencia 15 

judicial Expediente N°21-000502-0942-LA, pago de salario global al funcionario 16 

José Adán Bonilla, Inspector de la Unidad Técnica de Gestión Vial, realizar 17 

mantenimientos preventivos a la maquinaria y equipo de la Unidad Técnica de 18 

Gestión Vial, recorte al presupuesto nacional por ley de la República, pago de 19 

mantenimiento del sistema DECSIS, compra de computadora, compra de 20 

herramientas y pago de costas e intereses en el caso de sentencia judicial en 21 

favor del Señor Carlos Hurtado González. 22 

Dicha solicitud fue realizada por el Señor Marco Gonzaga Martínez, Secretario 23 

Junta Vial Cantonal y los recursos se rebajan de las subpartidas de Repuestos y 24 

Accesorios, Combustibles y Lubricantes, Servicios Generales, Tintas, Pinturas y 25 

Diluyentes, Materiales y Productos Metálicos, Viáticos Dentro del País y 26 

Transporte de Bienes. 27 

- Reforzar las subpartidas de tiempo extraordinario, decimotercer mes, 28 

salario escolar, seguros y las respectivas cargas sociales del servicio de 29 

Mantenimiento de Cementerio con la finalidad de cubrir la intensificación de 30 



labores de limpieza y mantenimiento requeridas en fechas clave (Día de las 1 

Madres, 2 de noviembre) y durante el invierno, cuando la maleza prolifera y 2 

acelera el deterioro. Esta redistribución permitirá: Garantizar la limpieza y 3 

mantenimiento óptimos del cementerio durante todo el año, especialmente en 4 

periodos de alta afluencia y condiciones climáticas adversas, Preservar la 5 

dignidad del lugar y responder a las expectativas de la comunidad, Optimizar 6 

recursos al aprovechar saldos disponibles en otras partidas. Se evaluarán 7 

medidas preventivas (herbicidas, poda) para minimizar el deterioro. Dicha 8 

solicitud fue realizada por el Señor Martín López López, Gestor Ambiental y los 9 

recursos se rebajan de subpartidas del mismo servicio. 10 

- Reforzar las subpartidas de jornales ocasionales, decimotercer mes, 11 

salario escolar, seguros y las respectivas cargas sociales del servicio de Gestión 12 

Ambiental debido a que el crecimiento de maleza en invierno exige un refuerzo 13 

en la limpieza de áreas públicas, crucial para eventos como el 15 de setiembre. 14 

El presupuesto actual de "Jornales" es insuficiente para cubrir el aumento en 15 

jornadas laborales y cargas sociales requerido. Esta redistribución permitirá: 16 

reforzar las cuadrillas de limpieza para labores intensivas en invierno y cumplir 17 

con estándares de higiene para eventos importantes. Dicha solicitud fue 18 

realizada por el Señor Martín López López, Gestor Ambiental y los recursos se 19 

rebajan de subpartidas del mismo servicio. 20 

- Reforzar la subpartida de jornales ocasionales del servicio de Educativo, 21 

cultural y deportivo con la finalidad de con el fin de contar con recursos para 22 

vigilancia nocturna y servicios de limpieza para la casa de la cultura, parque y 23 

biblioteca pública. Dicha solicitud fue presentada por la Señora Pamela Guevara 24 

Salgado y los recursos se rebajan del mismo servicio. 25 

- Reforzar las subpartidas de jornales ocasionales, tiempo extraordinario, 26 

decimotercer mes, cargas sociales, salario escolar y seguros del proyecto de 27 

Persona Adulta Mayor con la finalidad de contar con vigilancia nocturna. Dicha 28 

solicitud fue presentada por la Señora Pamela Guevara Salgado y los recursos 29 

se rebajan de subpartidas del servicio de Educativo, cultural y deportivo. 30 



- Reforzar la subpartida de materiales y productos metálicos de la 1 

Administración General para la adquisición y colocación de una placa en 2 

CECUDI Estrellitas del mar y otros edificios municipales. Dicha solicitud fue 3 

realizada por el Señor Luis Alonso Alán Corea y los recursos se rebajan de la 4 

Administración General y el servicio de Sociales y complementarios. 5 

 6 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchísimas 7 

gracias señora secretaria, si algún compañero o compañera tiene algo que 8 

externar al respecto, sino que el Concejo Municipal de La Cruz apruebe la 9 

modificación presupuestaria número 05 -2024 de la municipalidad de la Cruz. 10 

Tiene la palabra compañera Gretel. 11 

 12 

La señora Gretel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Gracias, quería 13 

saber cuál es el mecanismo que están utilizando ahora para que llegue esta 14 

información, anteriormente cuando hubo la primera modificación se nos mandó 15 

con tiempo para analizáramos, pero en este momento pues yo no tengo ningún 16 

tipo de información entonces no sé cómo lo estarán manejando Julio. 17 

 18 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Muchas gracias, en 19 

realidad, hubo un inconveniente con alguna información que todos conocimos en 20 

el chat de este Concejo Municipal donde se  tergiversó la forma en la que se 21 

comparte la documentación y al final pues de alguna manera el que lo estaba 22 

haciendo mal de buena fe era este servidor, yo siempre he girado la instrucción 23 

de que se les comparta de forma anticipada, pero recordará que una molestia 24 

por eso y pues la idea era casualmente lo que estaba indicando la señora 25 

regidora que pudieran avanzar, por reglamento que yo creo que sí ahí si no se 26 

hizo, vamos a corregirlo, la documentación que como este tipo se debe de 27 

conocer con dos horas de anticipación, se debe de poner con dos horas de 28 

anticipación, se debe de poner perdón en cada curul con dos horas de 29 

anticipación quien así lo solicite creo que la señora regidora lo solicitó de esa 30 



manera, si no se lo pusieron pues hay que, voy a girar la instrucción para que 1 

eso no ocurra de nuevo, pero el Concejo Municipal está en su en este momento 2 

en su condición por decirlo de alguna manera su autoridad si así lo tienen a bien 3 

de tomar la decisión que corresponda, señor presidente dado a que es una 4 

modificación donde básicamente son temas salariales y yo aprovecho para tal 5 

vez expresarles, hay un proceso de algunos funcionarios que se judicializó, que 6 

tiene más de 4 años, a mí se me hizo una solicitud expresa para que se hiciera 7 

el reconocimiento desde el año 94 al cual pues yo indiqué que eso no está bajo 8 

la potestad del alcalde hacerlo y pues tendría que ser mediante la orden de un 9 

juez dado qué del 2017 Se hizo un arreglo extrajudicial entre la alcaldía y los 10 

funcionarios y se reconocieron dos años eso genera una prueba porque de ahí 11 

del 2016 hacia atrás no se canceló pensando que había un acuerdo pero luego 12 

los funcionarios hicieron el reclamo correspondiente se fue a un proceso, algunos 13 

funcionarios debo decir que han perdido el proceso otros lo han ganado, yo les 14 

expliqué  en una sesión de comisión de hacienda, que si un juez ya ordenaba 15 

pues nosotros teníamos que valorar qué decisión tomamos con el resto de 16 

funcionarios, estamos  en esa etapa haciendo los cálculos, esto que están 17 

recibiendo en este momento es porque ya un juez ordenó el pago  de ello y se le 18 

presentó a los funcionarios y los funcionarios están de acuerdo los que están en 19 

la modificación y pues nos corresponde hacer el pago respectivo por una orden 20 

judicial, incluso el juez ya consultó si ya se les había hecho el pago y se le informó 21 

cuál es el procedimiento porque nos dieron tres días para hacer ese pago, pero 22 

bueno materialmente es imposible para nosotros hacerlo porque como lo pueden 23 

ver se requiere hacer una modificación, y el resto pues son cuestiones ahí la 24 

misma modificación le indica,  ajustes en temas de cargas sociales, el aguinaldo 25 

porque también lleva su componente  de aguinaldo, etcétera que corresponde, 26 

pero sí yo siempre estoy abierto si se comprende cuál es la naturaleza de eso, 27 

un documento del concejo, tal vez aquí aprovecho para explicarles nuevamente, 28 

un documento del Concejo es público hasta que ustedes lo conocen, antes no, 29 

entonces cuando yo les comparto a ustedes una documentación el que está de 30 



alguna manera yo se lo he dicho bajo la autorización del señor presidente en su 1 

momento yo les comparto para que ustedes puedan leerlo y revisarlo pero 2 

oficialmente el documento para efectos de la administración hasta que ustedes 3 

lo conocen en la sesión se conocen un documento público, entonces en 4 

secretaría hay un documento que va a conocer el concejo yo no puedo como 5 

alcalde por ejemplo llegar y decirle a la secretaria deme el documento para verlo 6 

y contestarlo, por ejemplo, no se puede, entonces los documentos que nacen de 7 

alcaldía como les digo yo me he tomado la atribución con autorización del señor 8 

presidente y se los comparto previamente, pero a raíz de que algún momento se 9 

malinterpretó eso que yo preferí no compartirlo más, y ustedes me dicen que 10 

está bien que comprenden que esa es la situación pero que se va a respetar ese 11 

procedimiento que hasta que ustedes lo conocen el documento ya forma parte o 12 

se convierte en un documento público y ahí sí podemos compartirlo publicarlo o 13 

lo que sea porque ese es el respeto que tiene el Concejo Municipal, antes  14 

mientras el señor presidente no lo agente y no lo conozca el concejo municipal 15 

el documento no puede ser conocido por terceros, porque sería un irrespeto 16 

verdad a la autoridad del concejo,  pero básicamente eso es no sé si queda claro 17 

el tema, si el consejo tiene  en este momento la autoridad para conocerlo para 18 

discutirlo y para mandarlo a la comisión y el señor presidente pues lo está 19 

sometiendo considerando que son una modificación meramente de 20 

compromisos judiciales en su gran mayoría. 21 

 22 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 23 

señor alcalde, tiene la palabra señora secretaria. 24 

 25 

La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal, dice: 26 

Muchas gracias señor presidente, solamente digamos para resguardar hacer la 27 

indicación, en este caso pues no le correspondía al departamento de secretaría 28 

la colocación de la información debido a que este documento no lo podría como 29 

exponer o facilitar porque sigue siendo en secretaría todavía, seguía siendo 30 



privado, hasta que no fuera como dijo el señor Alcalde conocido por el Concejo 1 

Municipal en este caso creo que le correspondía verdad a la Alcaldía entonces 2 

nada más ahí como para resguardar. 3 

 4 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 5 

señora secretaria tiene la palabra señor alcalde. 6 

 7 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Sí sí, como para 8 

coordinar yo ahí sí le agradecería cuando el documento va a ser conocido si el 9 

señor Presidente lo incluye en la agenda porque esa es la autoridad que tiene el 10 

señor Presidente entonces a mí me lo indican y yo con gusto le hago llegar la 11 

documentación a los señores regidores si lo quieren impreso, o si lo quieren 12 

digital o como corresponda. 13 

 14 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 15 

señor Alcalde, en vista de las indicaciones que ha dado el señor Alcalde y la 16 

señora secretaria pues de esa manera nosotros lo estamos manejando, muy bien 17 

es cierto él atinó a lo que sucedió anteriormente lo cual veo bien el mecanismo 18 

que indica a menos de que yo lo valore que realmente sea expuesto hacia los 19 

demás en este caso a los señores regidores entonces se va a manejar de esa 20 

manera oficialmente sea de la manera como indica el código puede ser una curul, 21 

sea cualquier funcionario que usted designe para que lo pueda estudiar en el 22 

tiempo antes de la sesión, ahí lo estaríamos valorando, creo que yo ya había 23 

sometido a votación el documento, entonces no sé si la señora regidora hizo la 24 

debida justificación o era que estaba haciendo una consulta, la compañera 25 

regidora Gretel. 26 

 27 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Bueno igual no 28 

tengo ningún problema en volver a hacer la solicitud que el Concejo Municipal 29 

de la Cruz aprueba la modificación presupuestaria número 05-2024 de la 30 



municipalidad de la Cruz, ¿estamos de acuerdo compañeros y compañeras?, 1 

quedaría aprobado a firme definitivo y dispensado al trámite de comisión con 2 

cuatro votos a favor y uno en contra y la compañera regidora va a ser su debida 3 

justificación. 4 

 5 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 6 

 7 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba la 8 

Modificación Presupuestaria N°.05-2024 por el monto de ¢79 809 330,18 9 

(Setenta y nueve millones ochocientos nueve mil trescientos treinta con 18/100). 10 

Dicha modificación fue elaborada con la siguiente finalidad: 11 

- Reforzar las subpartidas de sueldos para cargos fijos, decimotercer mes, 12 

cargas sociales y indemnizaciones para el pago de diferencias salariales por 13 

pago bisemanal (8.33%) del periodo 2009 al 2016, a la funcionaria Marisol 14 

Rodríguez Chaves, por sentencia judicial Expediente N°21-000507-0942-LA y 15 

cancelación de costas e intereses sobre dicho proceso. Dicha solicitud fue 16 

realizada por la Señora María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de 17 

Recursos Humanos y los recursos se rebajan de la Administración General, 18 

Educativo, cultural y deportivo y Mantenimiento de caminos y calles. 19 

- Darle contenido a la subpartida de Indemnizaciones para el pago por este 20 

concepto al Señor Carlos Luis Cubillo Álvarez, Exfuncionario Municipal para el 21 

pago de diferencias salariales por pago bisemanal (8.33%) del periodo 2009 al 22 

2016. Sentencia Judicial Expediente N°21-000503-0942-LA y cancelación de 23 

costas e intereses por dicho proceso. Dicha solicitud fue realizada por la Señora 24 

María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de Recursos Humanos y los 25 

recursos se rebajan de la Administración General, Educativo, cultural y deportivo 26 

y Mantenimiento de caminos y calles. 27 

- Incorporar Modificación presupuestaria de la Unidad Técnica de Gestión 28 

Vial aprobada mediante acuerdo #01 de la Sesión Extraordinaria #03-2024, 29 

celebrada por la Junta Vial Cantonal de La Municipalidad de La Cruz, el día 29 30 



de julio del año 2024 con la finalidad de: reforzar las subpartidas de 1 

mantenimiento y reparación de maquinaria y equipo de producción, 2 

mantenimiento y reparación de equipo de transporte, sumas con destino 3 

específico sin asignación presupuestaria, mantenimiento y reparación de equipo 4 

de cómputo y sistemas de información, equipo y programa de cómputo, 5 

herramientas e instrumentos, sueldos para cargos fijos, salario escolar, 6 

decimotercer mes, cargas sociales, indemnizaciones y bienes intangibles. Lo 7 

anterior para cancelación de diferencias salariales por pago bisemanal (8.33%) 8 

del periodo 2009 al 2016, al funcionario Carlos Hurtado González por sentencia 9 

judicial Expediente N°21-000502-0942-LA, pago de salario global al funcionario 10 

José Adán Bonilla, Inspector de la Unidad Técnica de Gestión Vial, realizar 11 

mantenimientos preventivos a la maquinaria y equipo de la Unidad Técnica de 12 

Gestión Vial, recorte al presupuesto nacional por ley de la República, pago de 13 

mantenimiento del sistema DECSIS, compra de computadora, compra de 14 

herramientas y pago de costas e intereses en el caso de sentencia judicial en 15 

favor del Señor Carlos Hurtado González. 16 

Dicha solicitud fue realizada por el Señor Marco Gonzaga Martínez, Secretario 17 

Junta Vial Cantonal y los recursos se rebajan de las subpartidas de Repuestos y 18 

Accesorios, Combustibles y Lubricantes, Servicios Generales, Tintas, Pinturas y 19 

Diluyentes, Materiales y Productos Metálicos, Viáticos Dentro del País y 20 

Transporte de Bienes. 21 

- Reforzar las subpartidas de tiempo extraordinario, decimotercer mes, 22 

salario escolar, seguros y las respectivas cargas sociales del servicio de 23 

Mantenimiento de Cementerio con la finalidad de cubrir la intensificación de 24 

labores de limpieza y mantenimiento requeridas en fechas clave (Día de las 25 

Madres, 2 de noviembre) y durante el invierno, cuando la maleza prolifera y 26 

acelera el deterioro. Esta redistribución permitirá: Garantizar la limpieza y 27 

mantenimiento óptimos del cementerio durante todo el año, especialmente en 28 

periodos de alta afluencia y condiciones climáticas adversas, Preservar la 29 

dignidad del lugar y responder a las expectativas de la comunidad, Optimizar 30 



recursos al aprovechar saldos disponibles en otras partidas. Se evaluarán 1 

medidas preventivas (herbicidas, poda) para minimizar el deterioro. Dicha 2 

solicitud fue realizada por el Señor Martín López López, Gestor Ambiental y los 3 

recursos se rebajan de subpartidas del mismo servicio. 4 

- Reforzar las subpartidas de jornales ocasionales, decimotercer mes, 5 

salario escolar, seguros y las respectivas cargas sociales del servicio de Gestión 6 

Ambiental debido a que el crecimiento de maleza en invierno exige un refuerzo 7 

en la limpieza de áreas públicas, crucial para eventos como el 15 de setiembre. 8 

El presupuesto actual de "Jornales" es insuficiente para cubrir el aumento en 9 

jornadas laborales y cargas sociales requerido. Esta redistribución permitirá: 10 

reforzar las cuadrillas de limpieza para labores intensivas en invierno y cumplir 11 

con estándares de higiene para eventos importantes. Dicha solicitud fue 12 

realizada por el Señor Martín López López, Gestor Ambiental y los recursos se 13 

rebajan de subpartidas del mismo servicio. 14 

- Reforzar la subpartida de jornales ocasionales del servicio de Educativo, 15 

cultural y deportivo con la finalidad de con el fin de contar con recursos para 16 

vigilancia nocturna y servicios de limpieza para la casa de la cultura, parque y 17 

biblioteca pública. Dicha solicitud fue presentada por la Señora Pamela Guevara 18 

Salgado y los recursos se rebajan del mismo servicio. 19 

- Reforzar las subpartidas de jornales ocasionales, tiempo extraordinario, 20 

decimotercer mes, cargas sociales, salario escolar y seguros del proyecto de 21 

Persona Adulta Mayor con la finalidad de contar con vigilancia nocturna. Dicha 22 

solicitud fue presentada por la Señora Pamela Guevara Salgado y los recursos 23 

se rebajan de subpartidas del servicio de Educativo, cultural y deportivo. 24 

- Reforzar la subpartida de materiales y productos metálicos de la 25 

Administración General para la adquisición y colocación de una placa en 26 

CECUDI Estrellitas del mar y otros edificios municipales. Dicha solicitud fue 27 

realizada por el Señor Luis Alonso Alán Corea y los recursos se rebajan de la 28 

Administración General y el servicio de Sociales y complementarios. ACUERDO 29 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 30 



TRAMITE DE COMISIÓN POR 4 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 1 

Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, 2 

Viviana Loaciga Corea) 1 voto en contra (Grettel Salazar Martínez). 3 

 4 

La señora Gretel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Gracias Julio, sí 5 

como ese es el mecanismo que debemos de respetar verdad al final de cierta 6 

manera yo siento que atrasaría la labor que nos corresponde, porque estaríamos 7 

en este caso digamos yo no conocía el documento el cual el Alcalde explica aquí 8 

perfectamente que debió estar en mi curul y yo siempre les he dicho que no me 9 

gusta votar si no conozco un documento, entonces eso sería mi justificación por 10 

eso no apruebo la modificación presupuestaria porque al final de cuentas era un 11 

deber ponerle mi curul, gracias. 12 

 13 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchísimas 14 

gracias señora regidora, igual le solicitaría con todo el respeto que por favor se 15 

me mencione como señor presidente cuando usted haga su debida solicitud de 16 

la palabra. 17 

 18 

La señora Gretel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Gracias, a mí me 19 

gustaría Julio que usted me indique dónde está la normativa que yo debo de 20 

dirigirme a usted siempre como señor Presidente, yo creo que mientras yo lo 21 

haga de una manera respetuosa lo puedo llamar por su nombre y siempre 22 

considerado que un puesto no hace más a nadie, usted puede ser regidor, puede 23 

ser presidente municipal igual lo puedo hacer yo y no me parece una falta de 24 

respeto que le diga su nombre, si le estuviera diciendo un apodo algo despectivo 25 

pues yo le doy la razón pero si yo quiero llamarle Julio, si le quiero decir señor 26 

presidente si le quiero decir compañero, entonces yo creo que no existe una 27 

normativa que me obligó a hacerlo de esa manera. 28 

 29 

 30 



El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Voy a hacer las 1 

consultas pertinentes señora regidora, y en algunos momentos usted me ha 2 

mencionado vos y a veces hasta el señor Alcalde y mi persona no hemos 3 

entendido cuando él pidió la palabra si era él o era mi persona, en vista de eso 4 

tiene la palabra señor alcalde. 5 

 6 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Gracias tal vez para 7 

reforzar un poco, la sala de sesiones es un lugar solemne, la formalidad nos 8 

exige de alguna manera el respeto hacia el cargo que se ostenta durante la 9 

sesión verdad, bueno por eso siempre con cada uno de ustedes, a todos les 10 

respeto y les aprecio siempre me voy a dirigir de la forma que la solemnidad del 11 

espacio y el lugar lo exige y esto es un respeto también hacia el cantón, si bien 12 

no se puede considerar una falta de respeto, si dentro del decoro de una sesión 13 

municipal si se debe de mantener el respeto a la figura que se representa, y eso 14 

es como lo digo de acuerdo a que representamos a una comunidad, si 15 

empezamos a llamarnos todos por el nombre, pues estamos y respetando el 16 

espacio en el que estamos, y bueno hay espacios donde no es necesaria tanta 17 

formalidad, es como la vestimenta por ejemplo, yo sé que yo me voy a salir un 18 

poquito el tema pero es similar la forma en la que nos comunicamos nos dirigimos 19 

nos vestimos y nos comportamos aquí, en viste el respeto hacia el cargo que 20 

cada uno de ustedes tiene, entonces pues yo sí creo que es importante que 21 

mantengamos  ese respeto y esa solemnidad que a la sesión municipal y el salón 22 

de sesiones tiene, efectivamente no existe una ley para que nos indique como 23 

debemos de dirigirnos y comportarnos pero yo creo que si somos conscientes 24 

del cargo que cada uno de ustedes este pueblo tan bello les otorgó, y que por lo 25 

tanto pues en el ejercicio del mismo durante la sesión el respeto a esa comunidad 26 

y a este cantón y a esta municipalidad se debe de procurar llevar de esa manera. 27 

Muchas gracias señor alcalde, creo que había solicitado la palabra la señora 28 

regidora, no. 29 

 30 



6.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0420-2024, firmado por el señor Luis Alonso 1 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual indica:  2 

 3 

Un placer saludarles, por este medio me permito remitirles consulta remitida por 4 

el Área de Comisiones Legislativas de la Asamblea Legislativa, sobre el 5 

Expediente N.° 24.250 “ADICIÓN DE UN ARTÍCULO 1 BIS Y DE UN ARTÍCULO 6 

3 A LA LEY N° 10194, AUTORIZACIÓN A LA MUNICIPALIDAD DE LA CRUZ 7 

PARA QUE SEGREGUE EN LOTES UN INMUEBLE DE DOMINIO PRIVADO 8 

DE SU PROPIEDAD Y LOS DONE A PERSONAS DE ESCASOS RECURSOS, 9 

EN   BARRIO   IRVIN   DE   LA   CRUZ, DE 25 DE ABRIL DE 2022”. 10 

 11 

Al respecto y de acuerdo con lo que establece el artículo 157 del Reglamento de 12 

la Asamblea Legislativa agradezco se tome acuerdo indicando que: 13 

 14 

Con respecto al Expediente N.° 24.250 “ADICIÓN DE UN ARTÍCULO 1 BIS Y 15 

DE UN ARTÍCULO 3 A LA LEY N° 10194, AUTORIZACIÓN A LA 16 

MUNICIPALIDAD DE LA CRUZ PARA QUE SEGREGUE EN LOTES UN 17 

INMUEBLE DE DOMINIO PRIVADO DE SU PROPIEDAD Y LOS DONE A 18 

PERSONAS DE ESCASOS RECURSOS, EN   BARRIO   IRVIN   DE   LA   CRUZ, 19 

DE 25 DE ABRIL DE 2022”, no existe objeción de parte de la Municipalidad de 20 

La Cruz, apoyamos en su totalidad el proyecto de ley, ya que es muy importante 21 

para este Gobierno Local dotar a estas familias de escasos recursos de lote o 22 

terreno propio y de esta forma mejorar sus condiciones de vida. 23 

 24 

La señora Grethel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Gracias, a 25 

¿dónde quedaría ese terreno o Cuál terreno es? 26 

 27 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Gracias, este terreno es  28 

lo que conocemos como  Barrio Irving, la primera etapa de Barrio Irving que en 29 

el año 91 la Municipalidad recibió donación de unas dos hectáreas de parte de 30 



don Irving en aquel momento la Municipalidad lo donó a familia escasos recursos 1 

y nunca se hicieron los traspasos y siempre siguieron estando a nombre de la 2 

Municipalidad, se hizo como un proyecto de Ley hace como un año, se sacaron 3 

de 42 escrituras como 30 y algo, es que la Procuraduría nos regresó como 12 4 

escrituras que son esas porque hay un traslape de una propiedad que no 5 

habíamos detectado, entonces por eso es una adición al proyecto de Ley pasado 6 

para que ya por dicha la Asamblea Legislativa ya lo tiene en expediente ya lo 7 

aprobaron en la comisión de Guanacaste y nos hacen del conocimiento para que 8 

nosotros en este momento digamos si nos oponemos o lo aprobamos o lo 9 

apoyamos, evidentemente el proyecto nosotros lo estamos promoviendo porque 10 

eso implicaría pues darles ya el traspaso final a esas 12 familias que todavía 11 

están pendientes de que esa escrituras pasen a su nombre, es el sector de 12 

donde está el play de Barrio Irving hacia el norte hacia la esquina al sector donde 13 

vive Jorge, conocido como “pitirro” esa franja de ahí todavía quedó sin traspaso. 14 

 15 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchísimas 16 

gracias señor  Alcalde, si algún otro compañero o compañera tiene algo que 17 

externar al respecto, sino con respecto al expediente número 24 250, adición de 18 

un artículo 1 bis y un artículo 3 a la Ley número 10194, autorización a la 19 

Municipalidad de La Cruz para que segregue en lotes un inmueble de dominio 20 

privado de su propiedad y los done a personas  de escasos recursos en Barrio 21 

Irving de la Cruz, de 25 de abril del 2022 no existe objeción de parte de la 22 

Municipalidad de La Cruz y apoyamos en su totalidad el proyecto de Ley ya que 23 

es muy importante para este Gobierno Local dotar a esas familias de escasos 24 

recursos de lote o terreno propio de esta forma mejorar sus condiciones de vida, 25 

¿si estamos de acuerdo compañeros y compañeras?, quedaría aprobado en 26 

firme definitivo y dispensado del trámite de comisión por cinco votos a favor. 27 

 28 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 29 

 30 



ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, con respecto al 1 

Expediente N.° 24.250 “ADICIÓN DE UN ARTÍCULO 1 BIS Y DE UN ARTÍCULO 2 

3 A LA LEY N° 10194, AUTORIZACIÓN A LA MUNICIPALIDAD DE LA CRUZ 3 

PARA QUE SEGREGUE EN LOTES UN INMUEBLE DE DOMINIO PRIVADO 4 

DE SU PROPIEDAD Y LOS DONE A PERSONAS DE ESCASOS RECURSOS, 5 

EN   BARRIO   IRVIN   DE   LA   CRUZ, DE 25 DE ABRIL DE 2022”, no existe 6 

objeción de parte de la Municipalidad de La Cruz, apoyamos en su totalidad el 7 

proyecto de ley, ya que es muy importante para este Gobierno Local dotar a 8 

estas familias de escasos recursos de lote o terreno propio y de esta forma 9 

mejorar sus condiciones de vida. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, 10 

EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS 11 

A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, 12 

José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar 13 

Martínez). 14 

 15 

7.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0422-2024, firmado por el señor Luis Alonso 16 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual indica:  Quien suscribe, Luis Alonso 17 

Alán Corea, actuando como Alcalde de la Municipalidad de La Cruz, me permito 18 

saludarles y a su vez manifestar lo siguiente: de acuerdo al informe técnico 19 

mediante oficio número MLC-UTGV-OF-194-2024, emitido por la Unidad Técnica 20 

de Gestión Vial, hace mención al proceso de donación de franja de terreno para 21 

ser destinado como camino público en la comunidad de La Garita. 22 

En este informe se detalla que, la franja de terreno a donar para camino público 23 

corresponde a un área de 1511 m2 la cual proviene del número de finca 5-24 

128757-000 a nombre del señor Calixto Jiménez Rodríguez, con cédula de 25 

identidad 5-0152-0126, siendo de interés público y además cumple con todos los 26 

requerimientos técnicos para ser considerado como camino, mejorando de esta 27 

manera el acceso al terreno hacia el redondel en esta comunidad. 28 

Para dicho trámite, me permito indicar que, se cuenta con un expediente de 29 

propuesta de camino con el nombre de “Camino Redondel La Garita”, el cual 30 



incluye documentación relacionada y de seguimiento al proceso de donación, 1 

entre ellos; Plano catastral- Topografía, Autorización de donación firmada por el 2 

propietario, Copia de cédula del propietario y Oficio MLC-CAT-OF-010-2023- 3 

Catastro. 4 

Por lo anterior, se solicita de la manera más respetuosa a este honorable 5 

Concejo Municipal, aprobar y aceptar la donación de terreno con un área de 1511 6 

m², según plano G-45824-2023, la cual es parte de la finca N° 5-128757-000 a 7 

nombre del señor Calixto Jiménez Rodríguez, con cédula de identidad 8 

501520126, para ser destinada como camino público y además se autorice para 9 

la firma de la escritura de traspaso correspondiente. 10 

 11 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Gracias únicamente para 12 

indicarles, la descripción del camino y lo indica los que son vecinos de La Garita 13 

se ubican, frente a la iglesia católica esos son acceso de uso público, que 14 

estamos en el proceso de declaratoria y uno de los primeros pasos que antes no 15 

se hacían y que nosotros sí ahora lo consideramos primordial es hacer el 16 

traspaso porque el camino está dentro de una propiedad privada entonces es vía 17 

donación de parte Don Carlitos como lo conocemos  cariñosamente y con esa 18 

donación pues podríamos continuar con el proceso para que este camino y esa 19 

calle el centro de La Garita tengan todas  los requisitos para cumplir con lo que 20 

corresponde y pueda ser ya considerada una vía pública, con todos los requisitos 21 

de ley es un tramo como de unos 80 o 90 metros de largo que como les indico 22 

es parte de la finca madre del señor Jiménez. 23 

 24 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice Muchas gracias 25 

señor Alcalde si algún compañero o compañera tiene algo que externar al 26 

respecto, sino que el Concejo Municipal aprueba y acepta La donación de terreno 27 

con un área de 1511 metros cuadrados según plano G-45824-2023  el cual es 28 

parte de la finca número 5-128757- 000 a nombre del señor Calixto Jiménez 29 

Rodríguez, con cédula de identidad 5-0152-0126  para ser destinada como 30 



camino público y además se autoriza al señor Alcalde Municipal para la firma de 1 

la escritura del traspaso correspondiente, ¿si estamos de acuerdo compañeros 2 

y compañeras?,  quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado el trámite 3 

de comisión con cinco votos a favor. 4 

 5 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 6 

 7 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba y acepta 8 

la donación de terreno con un área de 1511 m², según plano G-45824-2023, la 9 

cual es parte de la finca N° 5-128757-000 a nombre del señor Calixto Jiménez 10 

Rodríguez, con cédula de identidad 501520126, para ser destinada como camino 11 

público y además se autoriza al señor Alcalde Municipal, para la firma de la 12 

escritura de traspaso correspondiente. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 13 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 14 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús 15 

Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y 16 

Grettel Salazar Martínez). 17 

 18 

8- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0425-2024, firmado por el señor Luis Alonso 19 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual indica: 20 

Muy respetuosamente me permito indicarles que desde el mes de mayo de este 21 

período tras una serie de reuniones y presentaciones por parte del Programa de 22 

las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), nos manifiestan el interés de 23 

Actualizar Los Planes Cantonales de Desarrollo Humano Local (PCDHL) de las 24 

Municipalidades de Upala, Los Chiles, Guatuso y La Cruz.  25 

 26 

Dicho Asesoramiento no tendrá ningún costo económico para los Municipios que 27 

tomen la decisión de acceder a este proceso, es importante mencionar que se 28 

debe establecer un compromiso de nuestra parte el cual debe complementarse 29 

con el personal que estará coordinando directamente con la encargada del 30 



Programa la señora Aurora Camacho Navarro, Especialista en Igualdad de 1 

Género y Violencias contra las Mujeres (PNUD), estableciendo el enlace con el 2 

Departamento de Coordinación y Planificación a cargo de nuestra funcionaria 3 

Marcela Barquero Cortés y con el apoyo de la Vicealcaldía Municipal a cargo de 4 

la señora Socorro Díaz Chaves. 5 

 6 

Actualmente contamos con un Plan Cantonal de Desarrollo Humano Local el cual 7 

vence en el año 2026, es por esta razón que solicito tomar un acuerdo en firme 8 

por parte del honorable Concejo Municipal y dirigirse a la señora Aurora 9 

Camacho Navarro, Especialista en Igualdad de Género y Violencias contra las 10 

Mujeres del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), con el 11 

fin de solicitarle el apoyo económico y técnico para la actualización del Plan 12 

Cantonal de Desarrollo Humano Local de la Municipalidad de La Cruz, y nuestro 13 

compromiso municipal de colaboración y participación en dicho proyecto con el 14 

enlace a cargo del Departamento de Coordinación y Planificación asignado a la 15 

funcionaria Marcela Barquero Cortés y la Vicealcaldía Municipal a cargo de la 16 

señora Socorro Díaz Chaves, al mismo tiempo, se le instruye a la Alcaldía 17 

Municipal comprometerse a participar y colaborar de manera activa en las 18 

actividades de actualización del plan mencionado. 19 

 20 

En espera de obtener su apoyo para el bienestar de nuestro Cantón, me despido 21 

de ustedes con muestras de consideración y estima 22 

 23 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice Muchas gracias 24 

señor Alcalde si algún compañero o compañera tiene algo que externar al 25 

respecto, sino que se apruebe en su totalidad del presente oficio y se transcriba 26 

el mismo de forma literal ¿si estamos de acuerdo compañeros y compañeras?, 27 

quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado el trámite de comisión con 28 

cinco votos a favor. 29 

 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita el apoyo 3 

económico y técnico para la actualización del Plan Cantonal de Desarrollo 4 

Humano Local de la Municipalidad de La Cruz, y nuestro compromiso municipal 5 

de colaboración y participación en dicho proyecto con el enlace a cargo del 6 

Departamento de Coordinación y Planificación asignado a la funcionaria Marcela 7 

Barquero Cortés y la Vicealcaldía Municipal a cargo de la señora Socorro Díaz 8 

Chaves, al mismo tiempo, se le instruye a la Alcaldía Municipal comprometerse 9 

a participar y colaborar de manera activa en las actividades de actualización del 10 

plan mencionado. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y 11 

DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR 12 

(Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José 13 

Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 14 

 15 

ARTICULO TERCERO  16 

MOCIONES  17 

 18 

NO HAY  19 

 20 

ARTICULO CUARTO 21 

ASUNTOS VARIOS 22 

 23 

1-La señora Grethel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Gracias, 24 

bueno el primer asunto  varios que tengo, es que le quería preguntar a los de 25 

comisión de gobernanza de la mujer, que si siempre están dispuestos a participar 26 

el tiempo pasa y no nos hemos reunido para escoger el directorio, entonces si 27 

no tienen interés que no lo sé verdad sería bueno Julio que le preguntaras a cada 28 

uno de los miembros si en realidad están interesados o si no buscar a otras 29 

personas que en realidad quieran estar en la comisión sería eso como primer. 30 



El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice Bueno creo que el 1 

recordatorio que hizo la señora regidora lo hizo mi persona la sesión anterior que 2 

tenemos 15 días hábiles señora regidora para los que conforman las diferentes  3 

comisiones enviarle ya los directorios respectivos a secretaría para así darle su 4 

debido proceso entonces nada más sería aprobarle como conocimiento señores 5 

regidores, ¿si están de acuerdo? quedaría aprobado en firme definitivo y 6 

dispensado el trámite de comisión con cinco votos a favor. 7 

 8 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 9 

 10 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba como 11 

conocimiento asunto varios expuesto por la señora Grethel Salazar Martínez, 12 

Regidora Propietaria, en la cual consulta a los de comisión de gobernanza de la 13 

mujer, que si siempre están dispuestos a participar, el tiempo pasa y no nos 14 

hemos reunido para escoger el directorio, entonces si no tienen interés que no 15 

lo sé verdad sería bueno Julio que le preguntaras a cada uno de los miembros 16 

si en realidad están interesados o si no buscar a otras personas que en realidad 17 

quieran estar en la comisión sería eso como primer.ACUERDO 18 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 19 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 20 

Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, 21 

Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 22 

 23 

2-La señora Grethel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Y el otro sería 24 

dirigido a la Comisión de Asuntos Jurídicos, el 3 de Julio aquí vino un documento 25 

del señor José Corrales, donde él indicó que daba 10 días para que tomaran 26 

acciones y no él iba a denunciar al Ministerio Público verdad, entonces el 27 

acuerdo que aquí se tomó era de que se fuera a esa comisión, este es el 28 

momento y yo creo que no han hecho el directorio ya pasó un mes y estaba 29 

revisando aquí que él dijo que brindaba los 10 días para que se realicen las 30 



denuncias respectivas en el caso sino el mismo se va a personar a interponer la 1 

denuncia, entonces me preocupa verdad que ya fue un mes y no se ha avanzado 2 

en el tema y ni siquiera se conoce pues cómo está conformado el directorio ni el 3 

horario que van a tener, entonces esa sería mi preocupación. 4 

 5 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice Muchas gracias 6 

señora regidora igual siendo un asunto vario de conocimiento, verdad entonces 7 

¿estaríamos aprobándolo compañeros? quedaría aprobado en firme definitivo y 8 

dispensado el trámite de comisión con cinco votos a favor. 9 

 10 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 11 

 12 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba como 13 

conocimiento asunto varios expuesto por la señora Grethel Salazar Martínez, 14 

Regidora Propietaria, en la cual va dirigido a la Comisión de Asuntos Jurídicos, 15 

el 3 de Julio aquí vino un documento del señor José Corrales, donde él indicó 16 

que daba 10 días para que tomaran acciones y no él iba a denunciar al Ministerio 17 

Público verdad, entonces el acuerdo que aquí se tomó era de que se fuera a esa 18 

comisión, este es el momento y yo creo que no han hecho el directorio ya pasó 19 

un mes y estaba revisando aquí que él dijo que brindaba los 10 días para que se 20 

realicen las denuncias respectivas en el caso sino el mismo se va a personar a 21 

interponer la denuncia, entonces me preocupa verdad que ya fue un mes y no 22 

se ha avanzado en el tema y ni siquiera se conoce pues cómo está conformado 23 

el directorio ni el horario que van a tener, entonces esa sería mi preocupación. 24 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 25 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 26 

Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas 27 

Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 28 

 29 

 30 



3-El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Yo tengo un 1 

asunto varios, para convocarles a una sesión extraordinaria para el día lunes 12 2 

de agosto a las 5 p.m. para conocer oficio MLC-DAM-OF-0397-2024, siguiente 3 

oficio resolución MLC-DAM-RES-020- 2024, resolución MLC-DAM-RES-021-4 

2024, y oficio MLC-DAM-OF-042021-2024 ¿si estamos de acuerdo compañeros 5 

y compañeras, quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado el trámite de 6 

comisión con cinco votos a favor 7 

 8 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 9 

 10 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, convoca a una 11 

sesión extraordinaria para el día lunes 12 de agosto a las 5 p.m. para conocer 12 

oficio MLC-DAM-OF-0397-2024, siguiente oficio resolución MLC-DAM-RES-13 

020- 2024, resolución MLC-DAM-RES-021-2024, y oficio MLC-DAM-OF-042021-14 

2024. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y 15 

DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR 16 

(Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José 17 

Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 18 

 19 

ARTICULO QUINTO 20 

CIERRE DE SESIÓN  21 

 22 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:43 horas. 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Julio Camacho Gallardo                   Whitney Bejarano Sánchez  29 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal  30 


